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SUBSTANTIFS et ADJECTIFS

V. Bénet d'aprés Ch. Bon not

|. RAPPEL DES DESINENCES

Féminin Masculin Neutre Féminin en b
SINGULIER Neutre en ms
genitif des substantifs.

KapTb/ cTona OKH& asepu
yero? craTtbu noptgéns MOpS BpeMeHu
Koro? Hatawu BaHa

Katu yuntens
genitif des adjectifs.

Monoaon MOJI040ro MOJ1040ro
KaKoro?, Kakomn? oonbLIon 6onbLioro oonbLuoro

XOpoLuen XOpOLLEero XOpOLLEro

CUHeN CUHero CUHero

3TOWN; BCEN, MOEN 3TOro, BCEro, MOEro | 3Toro, BCEro, Moero

+ particularités : Génitif en —Y pour quelques masculins. ( 4ato; caxapy, Hapoay...)

PLURIEL subst.

féminins neutres Masculins masculins en /8/ /2] | €l I8/
neutres en msa (durs ou en /j/) masculinsen - b
féminins en — b
0] () -0OB -EN

KapTbl = KapT
HeaAéNn-> HeaENb
CcTaTbU = CTaTEN
COCHbI = cOCeH
NécHU = neceH

C/10Ba = CJI0B
OKHa > OKOH

BPEMEHA = BPEMEH

CTONbi = gTonOB
6oun = 60EB
My3en > My3€eEB

TOBApULLM = TOBAPUILEN
nopténn - noptdentEn
naowaam - naowaaen

PLURIEL adject.:

(tous genres)

KaKknx, Monoapix, 60/IbLUMX, XOPOLUMX, CUHUX
JTUX, TeX, MOMX, BCEX

+ voyelle mobile en cas de désinence @ : féminins et neutres : oeByWEK, okOH, neceH / mapok / cecTép / oeBo4ek
/ roctuia (rocTes) / kpecen / ywenun

+ irrégularités du génitif pluriel

Irrég. MASCULINS FEMININS NEUTRES
Nominatif PLURIEL -a  -bA ‘U -bA
ropoaa opartbA Kypbl AG0KM AepeBbA
Irrég. MASCULINS FEMININS NEUTRES
Génitif PLURIEL @ (eH) -beB -en -0B -eM -beB
Congat papyse 6paTbeB Ho3,qpe|71 06/1aKOB  MOper  JepeBbeB
PRONOMS PERSONNELS
= accusatif
| MeHs | Te6s | (H)ero | (H)eé Hac Bac | (H)mx
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I EMPLOIS
A LE GENITIF SANS PREPOSITION

1. Complément de nom :

Relation entre substantif régissant et substantif au génitif:

possédé / possesseur : kHuUrn Hatawmwm "les livres de Natacha" noptdens VMBaHa "le cartable d'lvan”
partie / tout : yron komHaTtbl "l'angle de la piéce" ueHTp ropoaa "le centre de la ville"

contenant / contenu :  ByTbinka monoka "une bouteille de lait" ctakaH BuHa "un verre de vin"
mesure / substance mesurée : kunorpamm caxapa "un kilo de sucre" nutp Boabl "un litre d'eau”

action / sujet de l'action : paboTa Bpaya (Bpay pabotaer) "le travail du médecin”
wym neca (nec wymur) "le bruit de la forét"
action / objet de l'action pPeMOHT goma (peMoHTMpoBaThb AoMm) “les réparations de la maison”

Mokyrnka npoaykToB (Mokynatb npoaykTbl) “l'achat de produits alimentaires, de provisions"

emploi du complément de nom au génitif limité :

- adjectif de relation (beaucoup plus fréquent qu'en francais) :

"les théatres de Moscou" —> MOCKOBCKME TeaTpbl

"un laboratoire de chimie" > xumunyeckasa nabopatopus

- préposition concréte précisant la nature de la relation entre les deux substantifs; c'est généralement le cas lorsqu'il
s'agit d'une relation spatiale :

"le tapis de la salle & manger" —> koBép B cTonosou "l'appartement du rez-de-chaussée" -> kBapTupa Ha NepeoM
aTtaxe "le café du coin" —> kadbe Ha yrny "l'entrée du théatre" - Bxopg B TeaTp (kyaa ? -> B + Acc.)

Attention ! "le train de Paris" = noe3g B Napwk ou noesa 13 MNMapwka ou NapmKCKMn noesg

2. Complément du numéral (en téte de syntagme)

a) Numéraux indéfinis _: Aprés mHoro "beaucoup"”, HemHoro "un peu", mano "peu", Hemarno "pas mal", cTonbko
"tellement" et ckonbko combien” (interrogatif et exclamatif), on emploie :

- le génitif singulier > référent qui ne se dénombre pas :

noms de substances : MHoro BoAbl "beaucoup d'eau”, HemHoro macna "un peu de beurre”, mano 6ymaru "peu
de papier", etc.

noms abstraits : MmHoro paboTbl "beaucoup de travail”, ckonbko wyma ! "que de bruit !", etc.

- le génitif pluriel  -> référent dénombrable :

noms de personnes : MHOro cTyaeHToB "beaucoup d'étudiants”, mano Bpayen "peu de médecins”, CKOIbKO
My>XX4mnH ? "combien d'hommes ?", etc.

noms d'objets : mHoro yemogaHoB "beaucoup de valises", Hemano kapTMHOK "pas mal d'images", cTonbko
a6nok "tellement de pommes", etc.

- pluralia tantum : mHoro geHer "beaucoup d'argent”, Ckonbko y Bac geten ? "Combien avez-vous d'enfants ?"

HemHoro = peu <> mano = peu = moins que ce que I'on pourrait espérer

Y Hux mano deHee "lls ont peu d'argent, ils n‘ont pas beaucoup d'argent” (-> ils ne peuvent se payer de
vacances)

Y Hux ewwé ecTb HeMHoro geHer "lIs ont encore un peu d'argent” (-> ils peuvent partir en vacances)

Heckonbko "plusieurs, quelques" ne peut s'employer qu'avec des substantifs dénombrables; 2> + G. Plur.
B Hawew rpynne Heckonbko dpaHuy3oB "Il y a plusieurs Francais dans notre groupe”

b) Numéraux cardinaux (sauf o _auH) : avec des substantifs a référent dénombrable.

Lorsque le syntagme numéral est au nominatif ou a I'accusatif, le numéral (SAUF 1) réqit le génitif :
= Génitif singulier apres 2, 3, 4 et leurs composés : 22, 23, 24; 32, 33, 34; ...; 102, 103, 104; 122, 123, 124; ...;
1252, 2304, 9992, etc.
Attention ! 2 a deux formes différentes: nBa avec les masculins et neutres, aAse avec les féminins
Ha ctone gBa crnosapsi, ABe TeTpagu, ABa nMcbma
Cenvac tpu 4aca
EmMy veTbipe roga
B wkady ABaguaTth ABa xanaTa, ABaAuaTth ABe pyballku, ABaduaTth ABa NiaTbs.
B Hawewn rpynne TpuauaTb ABa CTygeHTa "
B TekcTe cemMbOecsT yeTbipe cnosa
B ropoge cto agBaguartb Tpu Bpada

= Génitif pluriel pour les autres numéraux :
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5> 19 : naTb, WeECTb, CEMb, BOCEMb, AEBSATb, AECATb, OQUHHAALATb, ABEHAAUaTb, TpUHaaUaThb,
YeTblpHaguaTtb, NATHagUaTb, LWeCTHaauaTb, CeMHaauaTb, BoceMHaaUaTb, AeBATHAALATb.

20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 : gBaguaTtb, TPUALATb, COPOK, NATLAECAT, LWECTbAECAT ,CEMbOECAT,
BOCEMbECAT, AEBSHOCTO.

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 : cTo, ABECTU, TPUCTA, YEeTbIpeCcTa, NATLCOT, LLIECTLCOT,
CEMbCOT, BOCEMbCOT, AEBATLCOT, et leurs composés : 25>29, 35> 39..., 85>89, 105>120, ...255>259,
etc.

B Hawew kBapTupe natb komHaT "Notre appartement a cing pieces"

B rogy aBeHaguatb MecsueB "Il y a douze mois dans I'année”

B rogy Tpucta wectbaecat nate gHen "Il y a 365 jours dans I'année”

Emy Tpnguath wectb net “ll a 36 ans”

Remarqgues :
1) Les regles ci-dessus ne sont valables que si le syntagme numéral est au nominatif ou a l'accusatif (inanimé), auquel cas c'est

le numéral qui est téte de syntagme et régit le génitif du substantif quantifié. Si le syntagme numéral est a un cas oblique =
GDIL (par exemple s'il dépend d'une préposition), tout le syntagme se met au méme cas..

2) Lorsque le syntagme numéral est sujet, le prédicat s'accorde généralement & la troisiéme personne du singulier s'il s'agit d'un
verbe conjugué, au neutre singulier s'il s'agit d'un verbe au passé ou d'un prédicat nominal :

Ha ctone nexuT Heckonbko kHUr "Plusieurs livres sont posés sur la table”

Ha nnowaam ctoano mHoro mawwmH "Il y avait beaucoup de voitures garées sur la place”

CkonbKo CTyAEHTOB y4MTCs Ha Ballem dakynbteTe ? "Combien y a-t-il d'étudiants dans votre faculté ?"

MHe He HyxHO cTonbko Gymaru "Je n'ai pas besoin d'autant de papier”

Les exceptions (qui se rencontrent surtout avec Heckosnbko) seront étudiées ultérieurement.

3. Complément d'adjectif :

nonHbIN "plein” :

Ha cTone ctosn KyBLUWH, NOMHbLIA Mofoka "Sur la table, il y avait une cruche pleine de lait"
attribut et suivi d'un complément-> forme courte NONOH, NONHA, NONHG, NOMHbi:

KyBLIMH nonoH monoka "La cruche est pleine de lait"

AyaunTopus nonHd ctyaeHToB “La salle de cours est pleine d'étudiants”

4. Verbes demandant un complément d’objet direct au genitif ( phrase affirmative):
A) Verbes régissant toujours le génitif

Xenartb "souhaiter":

>Kenato Bam cyacTbsi 1 ycnexoB "Je vous souhaite bonheur et succes"

>Kenato Bam 3g0poBbst "Je vous souhaite une bonne santé"

>Kenato Bam Bcero xopoulero / Bcero godporo "Je vous souhaite tout le bien possible”, "Meilleurs voeux"
- formules de politesse : Bcero xopowuero ! /Bcero go6poro !/ "Bonne chance !", "Portez-vous bien !"
MpusaTtHoro anneTtuta ! CnokonHow Houm ! Cyactnmeoro nyTu !

bosaTbea "avoir peur” (6ordck, bouLwbes, 6osiTcs; He OONcs),
CryneHTbl 6oaTca ak3ameHa "Les étudiants ont peur de I'examen” OH 6ouTcs orHs "Il a peur du feu"

B) Verbes pouvant demander le génitif __ (exprimant un souhait, une attente, une demande, u  ne volonté)
NpPOCUTb, NPOLLY, NpocuLlb, NpocaT "demander (que l'on vous donne quelque chose)"

TpeboBaTtb, TPELYLO, TPEDYELb, TPEDbYIOT "exiger”

WCKaTb, nwy, nwewb, nwyt "chercher”

XAaThb, XAy, XAELLUb, XAYT; Xaan, xaana, xgano, xaanu "attendre”

XOTeTb, XO4Y, XO4ELLlb, XO4ET, XOTUM, XOTUTE, XOTAT vouloir

Ces verbes peuvent régir soit l'accusatif, soit le génitif, suivant la nature de I'objet et son degré de détermination.
npocutk : OH npocuT TeTpagb "Il demande un cahier”

OH npocuT Bogbl, xneba "Il demande de I'eau, du pain” OH npocut aéner "ll demande de l'argent”

OH npOcuT aéHbru, KoTopble Thl eMy obewan "Il demande l'argent que tu lui as promis”

A npowy cnosa "Je demande la parole” Npouwy n3smMHeHus / MNpowy npoleHns "Je vous demande pardon”

OH npocut coseTa "ll demande conseil"

xoteTb : Bbl xoTute abnoko ? "Voulez-vous une pomme ?" Bbl xoTute a6nok ? "Voulez-vous des pommes ?"

OH xoueT cbip "Il veut le fromage (qui est sur I'assiette)" OH x64eT cbipa "Il veut du fromage"

Mbi xoTum Mupa "Nous voulons la paix" OHu xoTaT cyacTbs "lIs veulent étre heureux” (litt. "lls veulent le bonheur")
TpeboBaTth : KoHTponép TpebyeT 6mneT "Le contrdleur exige le billet" Yuntenb TpebyeT oTBeTa "Le maitre exige
une réponse" Kpbiwa TpebyeT pemoHTa "Le toit a besoin d'étre réparé”

uckatb : OHa uweT kntod "Elle cherche sa clé" OHa uweT nomoluu, coseTa "Elle cherche de I'aide, un conseil”
xaaTbk : OHa xpéT1 goyb "Elle attend sa fille" A gy oTeeTta "J'attends la réponse”

Avec ce verbe, on rencontre le génitif méme si le complément est un substantif singulier désignant un objet

L1-08-GENITIF-SYNTAXE.doc 4



Grammaire russe Licence 1 V. Bénet d'aprés Ch. Bon not

concret; comparer :

A xgy nucbMa "J'attends une lettre (dont je ne sais méme pas si elle a été écrite)”

A yxe aBe Hegenv xay 3'To nncbMo "Cela fait deux semaines que j'attends cette lettre (dont je sais qu'elle a été
expédiée)"

A gy aBTobyca "J'attends le (=un) bus (n'importe quel autobus allant dans la bonne direction "

A xay pecatbin aBTodyc "J'attends l'autobus numéro 10"

5. Le génitif dans les propositions impersonnelles négatives.

Phrases attributives négatives Cf. poly. Les phrases formées avec le verbe 'étre
forme négative

structure non modifiée a la

A. Génitif dans les phrases existentielles négativ. = es

constituant - génitif dans la phrase négative et verbe-> forme impersonnelle :

Les constructions impersonnelles au génitif sont ob ligatoires lorsque le verbe a une valeur existentielle.
(présence <>absence)

a. phrases avec tournure de possession:

Présent. Négation et verbe d'existence ont historiquement fusionné en HeT (< *He ecTb), qui régit toujours le génitif
Y AHOpER ecTb MalliHa = Y AHOpest HET MalLUHBbI "André a une voiture = André n'a pas de voiture
Y Kdtun ectb g€Hbrn > Y Katu HeT geHer "Katia a de l'argent - Katia n'a pas d'argent

Passé. Le verbe de la phrase négative est au neutre singulier :

Y AHpp€s Obind mawviHa > Y AHgpess He Obino “André avait une voiture 2 André n'avait pas de voiture”
MaLLMWHbI

Y Katu 6binu geHbrn = Y Kdtu HE 6bino aeHer "Katia avait de l'argent - Katia n'avait pas d'argent"

Futur. Le verbe de la phrase négative est a la troisieme personne du singulier :

Y AHgpes Oyoetr mawwumHa > Y AHgpes He 6ygeTr “"André aura une voiture - André n'aura pas de voiture"
MalLLVHbI

Y Katu 6yayT geHbern = Y Katu He 6ygeT geHer "Katia aura de I'argent = Katia n'aura pas d'argent”

Cette transformation n'est pas limitée aux phrases exprimant la possession, mais s'observe dans tous les autres
types de phrases existentielles :

b. phrases comportant un circonstant (lieu ou temp S):

B nome ectb rapax > B gome Het rapaxa "La maison a un garage" . "La maison n'a pas de
garage"

B kdcce Obinu 6uneTbl Ha KOHUEPT = B kdcce HE Gbino "Il y avait des billets de concert a la caisse" 2 "Il n'y

OVNETOB Ha KOHUEPT avait pas de billets de concert a la caisse”

B 3ane 6yayt cBoboaHble mecta = B 3ane He O6ymet "Il y aura des places libres dans la salle” 2 "Il n'y aura

CcBOBOAHLIX MeCT pas de places libres dans la salle"

B cnosape HeT 3aToro cnosa "Ce mot n'est pas dans le dictionnaire"

TBOEW KHUIM 30eCb HET "Ton livre n'est pas ici"

CeropgHsi koHUepT = CerofHs HeT. KoHUepTa "Aujourd'hui il y a un concert -2 Aujourd'hui il n'y a pas
de concert"

Buepa Obin/wén goxab 2> Byepa He Obino foxast "Hier, il pleuvait 2 Hier, il ne pleuvait pas"

Attention au présent{oxapr unér, > Jl0kKas HeT.

Bce 6binv goma > Hukord HE 6bino goma "Tout le monde était & la maison : Il n'y avait personne a
la maison"

3aBTpa 6ygeT cobpaHue > CobpaHus 3aBTpa He OyaeT “"Demain, il y aura une réunion - La réunion de demain
n‘aura pas lieu"

- Tol Bgen Cawy Ha nekumn? "- Tu as vu Sacha au cours ? - Non, il n'y était pas."

- HeT, ero Ha nekuum He ObINo

£ Tebe BYepa 3BOHUN, HO Tebs He ObINo goma. "Hier, je t'ai téléphoné, mais tu n'étais pas chez toi."

OH Hu4ero He 3HaeT, ero He 6blno, korga Mol rosopunn "Il ne sait rien, il n'était pas la quand nous en avons
06 aTom. parié."

970 6bINo gaBHO, Tebs elle He BbINO Ha cBeTe. "C'était il y a longtemps, tu n'étais pas encore né."

(littéralement : "Tu n'étais pas encore au monde.")

He 3BOHWUTE MHe B BOCKpeceHbe: MeHst Joma He bygeT.  "Ne me téléphonez pas dimanche : je ne serai pas chez
moi."

MpuesxanTe B UtoHe, B Mione MeHs B MNapwke He 6yaeT. "Venez en juin, en juillet je ne serai pas a Paris."
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c. phrases exprimant I'age :

V. Bénet d'aprés Ch. Bon not

Emy rog > Emy ewe Het roga "ll a un an” - "ll n'a pas encore un an"
Emy 6bin rog > Emy ewé HE 6bino roga "Il avait un an" - "Il n‘avait pas encore un an”

B. Nominatif dans les phrases négatives

a. La négation porte sur un autre constituant que |

1. la négation porte sur le sujet,
Y Katu 6paT = Y KaTtun He 6par, a cectpa

B Haluem paiioHe BbicOkue goma

- B Hawem paiioHe HeBbICOKMe foMa

Y Mvwn 6binu He ronybble rmasd, a cepble
Y Heé HekpacuBbI FGNoc

B kBapTupe 6yneT He ABe KOMHaThbI, a Tpy
EMy He rog, a gecaTtb MecsLEeB

Ha BbicTaBke OblfI0 HEMHOIO Hapoay

2. la négation porte sur le localisateur
Kntoy He y MeHsi

Katu HeT goma

KaTta He ooma, a Ha paboTe

CobpaHue 6yaeT He B cpefly, a B YeTBepr

Y Heé NpusaTHbIN XxapakTep > Y Heé HenpuaTHbINA XapakTep

(pas de changement / forme affirmative) dans deux cas:

e verbe :

ou les caractéristiques attribuées a celui-ci.

"C'est un frere que Katia a = "Katia n'a pas un frere,
mais une soeur"

"Notre quartier est constitué de grands immeubles 2>
Notre quartier est constitué de maisons basses"

"Micha n'avait pas les yeux bleus, mais gris"

"Elle n'a pas une belle voix"

"L'appartement n'aura pas deux piéces, mais trois"

"Il n'a pas un an, mais dix mois"

"Il n'y avait pas beaucoup de monde a I'exposition”

(syntagme possessif, circonstant de lieu ou de temps). Comparer :

"Ce n'est pas moi qui ai la clé"

"Katia n'est pas a la maison"

"Katia n'est pas a la maison, mais a son travail"
"La réunion n'aura pas lieu mercredi, mais jeudi"
"Elle a un caractére agréable - Elle n'a pas un
caractére agréable”

NOTE : L'opposition entre tournure personnelle et tournure impersonnelle a la forme négative rappelle I'opposition

entre 0 et ectb au présent de la forme affirmative :

b. La négation porte sur le verbe avec un sens de d

éplacement.

Mais le verbe devient synonyme d'un verbe de déplacement = je n'y suis pas allé (tournure personnelle)

- MeHs Tam HE 6bi1o "Je n'y étais pas”, MeHsa Tam He byaeT "Je ne serai pas 1a",
- 4 tam He 6bIn "Je n'y suis pas allé", A Tam He Byay "Je n'y irai pas".

L'énoncé signifie alors qu'un sujet ne s'est pas rendu (ne se rendra pas) en un lieu donné :

Cawa 6oneH n He 6bin cerogHs Ha paboTte. / Calwa 6oneH un

He XxoOun cerogHsi Ha paboTy.

A ewé He 6bIN Ha 3TOM cnekTakne / A eweé He xoAun Ha 3TOT

CneKTaKnb.

AHS HUKorga He 6bina B caHaTopum / AHA HUKOrga He e3guna B

caHaTopuii.

B otnycke s HUrge He 6bin / B oTnycke s HUKyaa He e3aun.
A He 6yay Ha cobpaHum / A He nongy Ha cobpaHue /, y MeHs

ecTb Apyrve gena.

6. Particularités

A. Dans la langue familiere,

pas d'argent".

B. Dans les énoncés interrogatifs.

"Sacha est malade et n'est pas allé travailler
aujourd'hui.”
"Je ne suis pas encore allé a ce spectacle.”

"Ania n'est jamais allée dans une maison de
cure."

"En vacances, je ne suis allé nulle part.”

"Je n'irai pas a la réunion, j'ai d'autres choses a
faire."

la forme HeT est souvent remplacée par HeTy : [leHer y MeHsi HeTy "Je n'ai

on emploie la forme affirmative lorsque I'on demande un simple

renseignement, et la forme négative lorsque la question équivaut a une priere. Comparez :

Y Bac ectb Mo agpec?

Y Bac HeT agpeca VBaHa NeTpoBuya? OH MHE HYXeEH.
(= Oante mHe appec VBaHa lNeTpoBuya.)

Y Bac HET MEeCT B NepBbiX psgax? A nrnoxo crbiwy

(= Oante MHe mecTa B nepBbIX psaax.).

"Vous avez mon adresse ?"

"Vous n'auriez pas l'adresse d'lvan Pétrovitch ? Il faut
que je le vois."

"Vous n'auriez pas de places dans les premiers rangs ?
Je suis un peu sourd."

Dans ces questions-requétes, le verbe est souvent au futur (dont I'emploi est paralléle a celui du conditionnel en

francais) :
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Y Bac He b6ygeT nocneagHero Homepa JlutepartypHon raseTbl? Vous n'auriez pas (par hasard) le dernier numéro
de la "Gazette littéraire" ?

C. L'emploi d'une construction impersonnelle négati ve pour exprimer |'absence n'est pas limitée aux
phrases contenant le verbe 6biTb. On le trouve aussi avec d'autres verbes a valeur existentielle, comme le
fréquentatif de ObITh : GbIBaTH ("étre souvent")

Obima 6e3 orHa He GbiBaeT. "Il n'y a (jamais) de fumée sans feu."

Y Hero HuUKorga He ObiBaeT AeHer. "Il n'a jamais d'argent.”

Takoro He bbiBaerT. "De telles choses sont impossibles.”, "Ca n'arrive
jamais."

Ero yacTo He bbIBaeT goma. "Il est souvent absent de chez lui."

7. Accusatif vs Génitif : cas du C.O.D. des verbes  a la forme négative.

Le complément d'objet d'un verbe transitif direct, a lI'accusatif dans un énoncé affirmatif, peut apparaitre au génitif
dans I'énoncé négatif correspondant :

A ynTtan aTy KHUry -> A He ymTan 3Ty KHury / A He ynTan aTon KHUIW. "J'ai lu ce livre -> Je n'ai pas lu ce livre."
Les criteres intervenant dans le choix entre accusa tif et génitif sont divers :

A. Accusatif de régle :

a. chaque fois que la négation ne porte pas sur le verbe, mais sur un autre constituant :

- objet:

OH He BCE NoHuMmaeT "Il ne comprend pas tout.

(* OH BCero »TOTO HE MOHMUMAET "Il ne comprend rien a tout cela.")

- adverbe :

£ He o4veHb N6 Takne BeLwm "Je n'aime pas beaucoup ces choses-la."
(* A He ;B0 Takux Bewewn "Je n'aime pas ces choses-1a.")

£ He yacTo nuwy nNucema "Je n'écris pas souvent de lettres"

(* 4 wacrto He mmmy nuceMm, a noceulan "Souvent, au lieu d'écrire des lettres,
TeJIe TP aMMEL j'envoie des télégrammes")

b. lorsque la négation ne porte pas sur I'existence d'une relation entre le sujet et I'objet, mais sur le nom a
donner a cette relation, autrement dit sur la valeur lexicale du verbe , opposé a un autre verbe jugé plus exact :

CrtaTbk OH He YnTaeT, a TONbKO NPOCMaTpPUBAET. “Les articles, il ne les lit pas, il se contente de les
parcourir."
3Ty cymMMy OH He npocuT, a TpedyerT. "Cette somme, il ne la demande pas, il I'exige."

c. L'accusatif est de plus en plus fréquent lorsque la négation ne porte pas directement sur le verbe qui régit
I'objet, mais sur le prédicat complexe que ce verbe a l'infinitif forme avec un verbe conjugué dont il dépend. Ainsi,
il peut apparaitre concurremment avec le génitif dans :

OH He xo4eT NoHMMaTb 3Tux npobnem / 3T npobnemsl "Il ne veut pas comprendre ces problémes”

Mais le génitif est de régle lorsque la négation porte directement sur noHumarb :

OH He noHumaeT aTnx npobnem "Il ne comprend pas ces problémes" (objet abstrait dépendant d'un verbe de
connaissance)

Lorsque la négation porte sur un prédicat complexe composé de trois verbes, I'objet dépendant du dernier,
I'accusatif est aujourd'hui de regle :

OH He X04eT HauMHaTb NucaTb guccepTaumio "Il ne veut pas commencer a écrire sa these."

B. Accusatif ou Génitif en fonction de la nature et du degré de détermination de I'objet.
REGLES DE BASE

- substantif singulier désignant un étre animé ou un objet concret-> accusatif.

- substantif pluriel a référent dénombrable ou substantif singulier désignant une substance indénombrable
- accusatif pour référer a une quantité déja déterminée dans le contexte (les livres, le lait).

-> génitif pour référer a une quantité indéterminée (des livres, du lait),

- substantif abstrait —> génitif.
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Le degré de détermination de I'objet dépend :
- de sa nature. Suivant que leurs référents sont percus comme plus ou moins individualisables, les substantifs
peuvent étre placés sur une échelle de détermination décroissante :

ACC.

le plus déterminé le moins déterminé

GEN
Personnes Sing Objets Sing Pluriel / Noms de Noms abstraits
substance
Mama KHUra KHUMM / MOJSIOKO BHMMaHWe

- du contexte qui permet ou non d'identifier son référent.

Comme apres les verbes "de tendance" employés a la forme affirmative (cf. cours sur le génitif), plus I'objet est
indéterminé du point de vue de ces deux facteurs, plus on tend a avoir le génitif, plus il est déterminé, plus on tend
a avoir l'accusatif.

a. accusatif de regle pour les noms désignant des personnes déterminées :
OH He nobun matb "Il n‘aimait pas sa mére"

A naBHO He Bugena Harawy "Cela fait longtemps que je n'ai pas vu Natacha"

He 3081 AHI0 "N'appelle pas Ania"

(Le probleme ne se pose d'ailleurs que pour lessrdBria premiére et de la troisieme classe emplayésngulier, car ce sont
les seuls pour lesquels la forme de 'accusatfeneonfond pas avec celle du génitif.)

b. génitif de regle pour les noms de substances et les noms désignant des
objets concrets,

le génitif est obligatoire en valeur partitive (quantité nulle) ou lorsque I'existence de I'objet est mise en doute :

OH yTpoMm He en xneba "Ce matin, il n'a pas mangé de pain (pas un gramme)"
A He nony4ymn oT Tebsa NMcem Becb rof "Je n'ai pas recgu de lettres de toi de toute I'année (aucune lettre)"
A He BUXY goporu "Je ne vois pas de route (et je ne suis pas sar qu'il y en ait une)"

L'accusatif ne s'emploie que si le référent est identifié dans le contexte (et donc existant). Comparez :

OH He BbINUI MOJIOKA "Il n'a pas bu de lait" (quantité nulle)

OH He BbINUIT MOJIOKO, KOTOPOE S eMY NPUroTOBMUIA "Il n'a pas bu le lait que je lui avais préparé" (quantité identifiée
dans la relative)

£ He BCTpeTun B XXypHanax ctaTbu He 3Ty TemMy "Je n'ai pas rencontré d'article sur ce sujet dans les revues"
(peut-étre n'y en a-t-il pas)

£ He BCTpeTUN B XXypHanax cTaTbio, KOTOPYIO Uckan "Je n'ai pas trouvé dans les revues l'article que je cherchais"

(je sais qu'il existe)
Mbl gonro He Buaenu pgepeBHM M Havanu yxe “Nous sommes restés longtemps sans voir de village et
6eCnoKOUTLCSH commencions déja a nous inquiéter” (il n'y avait pas de village
la ot nous nous trouvions)
Hopora cnyctunacb BHM3, M OTcloga Mbl AepeBHio “La route descendit et d'en bas nous ne pouvions plus voir le

Bonblue He Buaenu village" (nous savions que le village était la, mais il était caché)

BukTop He Hagen cBuTepa v BClo Aopory Meps3 "Victor n'avait pas mis de pull et a gelé pendant tout le trajet"
(objet absent de la situation)

BukTOp HE Hagen cBUTEpP M MOMOXWUI ero B prok3ak "Victor ne mit pas son pull et le rangea dans son sac a dos"

(I'objet est présent dans la situation, mais le sujet ne fait pas
avec lui I'action prévue)

Il est & noter que l'opposition entre accusatifégtitif n'est pas symétrique. Pour référer a uramtiié nulle ou a un objet peut-
étre inexistant, le génitif est obligatoire; poéférer a un objet déterminé, I'accusatif est plugrant, mais le génitif reste
possible dans un style plus livresque, ou pousiesisur la négation g ne uuran 3Ty kHuTy/ 3TOM KHUTHU.

c. génitif de régle sil'objet a un réferent abstr ait :
A He nmobnio wyma "Je n'aime pas le bruit"
(* A He mobnito Katio "Je n'aime pas Katia")
A He NOMHIO ero cnos "Je ne me rappelle pas ses paroles"
(* A He nomHI0 ero xeHy “"Je ne me souviens pas de sa femme")
OH He cnyLlaeT HalnX COBETOB “Il n'écoute pas nos conseils"

(* OH He cnywaet cectpy "Il n‘écoute pas sa soeur”)
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OH He ckpblBan cBoOeun pagocTm "Il ne cachait pas sa joie"
Ha aToT pa3 oH He caepxan cBoero obewaHusa "Cette fois-ci, il n'a pas tenu sa promesse”

Génitif obligatoire dans de nombreuses locutions formées avec des substantifs abstraits :

urpartb/cbirpatb posnb “jouer un rble”

9710 urpaet 6onbLUy0 POrib "Cela joue un grand r6le—> Cela ne joue pas un grand role"
- OT0 He urpaet 6onbLIon ponu.

obpaluaTte/obpaTMTh BHUMaHUE Ha YTo-HMbYab “faire attention a quelque chose"

O6patu Ha 3TO BHUMaHWe "Fais attention a cela - Ne fais pas attention a cela"

- He obpaluan Ha 3TO BHUMaHKS.

Il est également seul possible si I'objet est un pronom neutre a valeur abstraite : aTo, T0, BCe, 04HO...

He gyman atoro "Ne pense pas cela"

OH He 3HaeT TOro, YTO Mbl 3HAEM "Il ne sait pas ce que nous savons”

OH ogHoro He rosopun: OTKyaa y Hero Takme aeHbrn? "Il y a une chose qu'il n'a pas dite : d'ou lui vient tout cet
argent ?"

C. Geénitif obligatoire a la tournure négative avec certains verbes :

a. He ¥JMeTh.

Le verbe nvets (Mméro, uméewb) s'emploie surtout avec un objet abstrait (mmeTb npaBo "avoir le droit”, nmeTb
3Ha4veHuMe "avoir de l'importance") ou un sujet inanimé (la tournure possessive avec le syntagme /y + génitif/ étant
réservée aux animes).

Lorsqu'il est a la forme négative, l'objet est toujours au géniti  f:

OH He umeeT nNpaBa Tak roBOpUTb "Il n'a pas le droit de parler ainsi"
3T0 He nMeeT 3HavYeHus "Cela n'a pas d'importance"
NHcTuTyT HEe nmeeT obLexmnTns “L'institut ne possede pas de foyer"

b. me xorers, He nmpocure, He uckaTe, He TpPe6OBAaTE...
Les verbes de tendance, qui peuvent régir le génitif dés la forme affirmative, I'exigent souvent a la forme négative :

£ He xo4uy BMHa "Je ne veux pas de vin"

OH He uueT paboThbl "Il ne cherche pas de travail"

OH He XaeT nucbma "Il n'attend pas de lettre"

£ He xo4y TBOUX AeHer "Je ne veux pas de ton argent"

£ He nckan aTon BCTpeun "Je n'ai pas cherché cette rencontre"

L'accusatif reste cependant la norme si I'objet est un substantif animé et déterminé :
He 6ynem xpgatb Hatawy "Nous n'allons pas attendre Natacha"

C. He BMOEeTs, He CJHATE, He YYBCTBOBATE...

Les verbes de perception employés a la forme négative sont souvent suivis du génitif, que I'objet soit abstrait (son,
odeur), ou que son existence soit mise en doute (ce qu'on ne percoit pas par les sens peut ne pas exister) :

A He cnblwan ero ronoca "Je n'entendais pas sa voix"
Mbl He 4yyBCTBOBaJ/IM X0J104a "Nous ne sentions pas le froid"
- Bot aBT06YC! - 'Ae aBTOGYC? A HE BUXKY aBTObYCA. "Voila le bus ! - Ou ¢a ? Je ne vois pas de bus."

L'accusatif est cependant de régle si I'objet est une personne déterminée :
A He cnbiwan Katio  "Je n'entendais pas Katia"

d. He BHaATE, He HNOHMMATE...

Les verbes de connaissance ayant généralement un objet abstrait, celui-ci se met au génitif a la forme négative :

OH He 3HaeT ypoka "Il ne sait pas sa lecon”
OH He 3HaeT pyccKoro sa3blka "Il ne sait pas le russe"
£ He noHsN BoNpoca "Je n'ai pas compris la question”

les noms animés déterminés restent a I'accusatif :
OH He 3Han aTy CTYAEHTKY "Il ne connaissait pas cette étudiante"
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D. Génitif obligatoire si renforcement de la négat  ion.
C'est le génitif que I'on emploie chaque fois qu'il y a renforcement de la négation, en particulier chaque fois que
I'énoncé contient un pronom ou adverbe négatif formé avec la particule Hu- :

OH HMKaKMX ra3eT He unTaeT "Il ne lit aucun journal" (d'aucune sorte)

£ He 3HalO HW OOHOM U3 3TUX AEBYLUEK "Je ne connais aucune de ces jeunes filles"

OH He caenan HU 04HOMN OLWKNBKM "Il na fart aucune faute"

OH HuKOrga He HOCUT rancTtyka "Il ne porte jamais de cravate"

NOTE : En présence de la particule uu-, l'emploi du génitif s'étend méme aux
compléments de mesure et de durée. Comparez:

OH BCI0 HOYb He cran "Il n'a pas dormi de la nuit"

OH He cnan HYM OAHON MUHYTHI "Il n'a pas dormi une seule minute"

B LE GENITIF AVEC PREPOSITION

1.Y: «chez,a»

Deux sens différents suivant que le terme régi est animé ou inanimé.
a) Animé : - "chez" en réponse a la question raoe ?
Buepa 51 6bina y 3y6HOro Bpada "Hier, j'ai été chez le dentiste"
A vacTo 6biBato y pogutenen "Je vais souvent chez mes parents”
B uioHe 5 xun y npusitenen Ha aade "J'ai passé le mois de juin chez des amis dans une datcha"
MHe y HUX Bceraga oveHb Beceno "Je m'amuse toujours beaucoup chez eux"
- expression de la possession :
Y Hartawwu ectb mawwmHa "Natacha a une voiture"
Kntou y HaTawm "C'est Natacha qui a la clé" (ce n’est plus la possession, mais la localisation)
L'emploi d'un syntagme régi par y est souvent préféré a celui d'un possessif :
Y Hac B ropoge MHOro kpacusbix napkoB "Il y a beaucoup de beaux parcs dans notre ville "
= B Hawewm ropoge
Y Bac B MHCTUTYTe xopoluasa bubnmnoteka "Votre institut a une bonne bibliothéque”
= B Bawem nHcTUTYTE
Yachkl y MeHs He xoaaT "Ma montre ne marche pas
OteL y meHs He paboTtaeT "Mon pére ne travaille pas"

Cet emploi est quasi imposé pour désigner le possesseur auguel on demande ou prend quelgue chose :
OH nHorga npocun y MeHst geHer "Il m'a parfois demandé de l'argent”
A yacto 6pan y Hero cnosapb "Je lui ai souvent emprunté son dictionnaire"

b) Inanimé : Y ne peut plus étre employé en valeur possessive : “La maison a cing étages” —> B gome wwecTb
aTaxen

Il exprime la proximité : "auprées de", "a c6té de", "contre" en réponse a rge ?

Hartawa cuagut y okHa "Natacha est assise prés de la fenétre" Cton ctouT y cTeHbl "La table est contre le mur"
»Kaon meHst y Bxoga B Teatp "Attends-moi a I'entrée du théatre" [Jom ctouT y goporu "La maison est au bord de la
route”

Avec cette valeur, y ne peut pas s'employer avec les animés :

Hatawa cngena y cectpbl signifie "Natacha était chez sa sceur”,jamais "Natacha était assise a coté de sa soeur”

- ni avec les pronoms personnels, ni avec les noms de petits objets que I'on déplace facilement. On ne peut pas dire
: *Bursnika y mapenku,* Y kHueu fiexxam mempaodu.

Pour exprimer la proximité, y ne peut s'employer qu'avec des noms inanimés désignant des éléments fixes,

y okHa "prés de la fenétre", y cteHbl "contre le mur”, y aBepu "prés de la porte y Bewanku "a c6té du portemanteau”,
y 3epkana "prés du miroir", ... y goporu "prés de la route", y peku "prés de la riviere", y neca "prés de la forét", y
o3epa "prés du lac”, y mops "au bord de la mer", etc.

2. Okoso : « prés de »

"prés de™ en réponse a la question rae ?
Contrairement a y, okosio ne connait aucune restriction lexicale et s'emploie avec des substantifs animés ou
inanimés,des noms d'objets fixes ou mobiles :

Kpecno cTouT okoro kpoBaTtu "Le fauteuil est prés du lit"
OH >XMBET OKOII0 BOK3ana "Il habite pres de la gare"
KaTta cngut okono Hatawm "Katia est assise a coté de Natacha"
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Bunka okono tapenku "La fourchette est prés de l'assiette"

OKOoro KHUMM nexar TeTpagu "Des cahiers sont posés a c6té du livre"

Lorsque y et okono sont également possibles, y indique une plus grande proximité, pouvant aller jusqu'au contact
("contre™).

Okorno peut s'employer avec des verbes exprimant un mouvement qui ne s'éloigne jamais du repere choisi :
HeTu rynstoT okorno goma "Les enfants se proménent prés de la maison” (ils restent toujours dans le méme périmétre)

3.U3/c/om: «de»

Marquant l'origine, ces prépositions répondent a la question oTkyaa ? (“attention a I'accent, différent de celui
de kyad ?) Elles correspondent respectivement a B, Ha et y / okono répondant a rae ?
Foe?
OH 6bin B uHCcTUTYTE "Il @ été a l'institut” Cnoeapb nexut B noptdene "Le dictionnaire est dans le cartable”
MeTs xmBéT B Mockae "Pétia habite a Moscou" . OH cuguT Ha cTtyne "Il est assis sur une chaise"
OH 6bIn Ha paboTe "Il était a son travail" OH xuBET Ha YkpauHe "Il habite en Ukraine" . OH 6bin y Bpada "Il a été
chez le médecin" OH 4acTo 6bIBaeT y Hatawmwm "Il va souvent chez Natacha'.

OH cTouT y okHa / okono okHa "Il se tient pres de la fenétre" OH cuaunT okono Hukonas "ll est assis a coté de
Nicolas" Mol BcTpevanuck y aToro goma / okorio atoro goma "Nous nous retrouvions pres de cette maison”

OTkypa ?

OH naét n3 uHctutyTa "Il vient de l'institut” A 6epy cnosapb 13 noptdens "Je prends le dictionnaire dans le
cartable" lNeta nuweT n3 Mockabl "Petia écrit de Moscou" OH BcTaét co ctyna "Il se léve de sa chaise”

OH Bo3BpaLlaetcs ¢ pabotsl "Il rentre du travail" OH nuweT ¢ YkpauHbl "Il écrit d'Ukraine” OH ngét ot Bpava

"Il vient de chez le médecin" OH 3BoHUT oT HaTtawwn "Il téléphone de chez Natacha"

OH oTxoguT oT okHa "Il s'éloigne de la fenétre" OH oTxoguT oT Hukonas "Il s'écarte de Nicolas"

OT meTpo 5 wén newkom "Je suis venu du métro & pied" OT aToro goma HaumHaeTcs ynuua MNywkmHa "A partir de
cette maison commence la rue Pouchkine"

Ces prépositions peuvent également étre régies par des substantifs, le principe de répartition restant le méme :
nogpyra u3 Mocksbl "une amie de Moscou", cyBeHupbl n3 Poccun "des souvenirs de Russie

BeTep ¢ tora "le vent du sud", aptuctbl ¢ Ypana "des chanteurs de I'Oural” nucemo ot cecTpbl "une lettre de ma
soeur", TenierpaMmma oT poauTtenen "un télégramme

Remarques :

a) c prend la forme co (prononcé [sA] devant une syllabe accentuée, :

- devant les formes du pronom Becb : co Bcew nnowaam “de toute la place”, co Bcex ataxen "
- devant les substantifs a theme asyllabique : co gHa "du fond", co n6a "du front";

- devant les mots commencant par un groupe de consonnes dont la premiére est une sifflante (/s/ ou /z/) ou une chuintante : co
cTeHbl "du mur”, co wkacdpa "de sur I'armoire”.

S'il n'y a qu'une consonne, ou si le groupe commence par autre chose qu'une sifflante ou une chuintante, on garde la forme c: c
cobpaHnusa "de la réunion”, ¢ kposaTy "du lit".

de tous les étages";

b) n3 s'emploie également pour marquer I'extraction, le choix a l'intérieur d'un groupe : oguH 13 cTygeHToB "un des
étudiants”,nepBbiin U3 HKX "le premier d'entre eux”, mnagwas n3 cectép "la plus jeune des sceurs"”, HAKTO M3 Hac "personne parmi
nous", etc.

u3 prend la forme u3o (prononcé [iza] ) devant les formes du pronom Becb : 130 Bcex cun " de toutes ses forces"

¢) ot sert aussi a I'expression de la distance, en liaison avec o, qui régit aussi le génitif :
OT Hawuero goMa [0 LWKOSbI LecTbcoT Me'TpoB "il y a 600 m de notre maison a I'école”

OT Mocksbl 40 BnagmBocToka HECKOMBKO ThICSY KUIIOMETPOB

"De Moscou a Vladivostok il y a plusieurs milliers de kilomeétres"

OT Mapwka oo JInoHa noe3a naéT YeTblpe Yaca "Le train met 4 h pour aller de Paris a Lyon"

Ot se combine également avec les adverbes ganeko "loin" , Heganeko "pas loin" , cnpaea " a droite” , cneea "a
gauche" pour former des prépositions complexes :

MbI )XMBEM Janeko OT LeHTpa / HeJaneko oT MeTpo

"Nous habitons loin du centre, Nous n'habitons pas loin du métro"

4. N3-3a ;. « de derriere »

=de derriére, marque l'origine lorsqu'on se trouvait derriére qqch.
OH cupen 3a ctonom > OH BcTan mns-3a ctona " |l était assis a (derriére) table 2 |l s'est levé de (de derriére) la
table.
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5. prépositions u3, om, ¢, u3-3a avec sens causal

M3 : oH youn ee n3 pesHoctu "Il I' a tuée par jalousie" la cause est le moteur de l'action

C, OT : oHM YMepnu OT ronoga (c roroay). oH Apoxarn oT cTpaxa " ils sont morts de faim, il tremblait de peur" la
cause a provoqué une action non volontaire.

Mn3-3a : n3-3a 4oXAA Mbl He nowwnu rynsaTe. "A cause de la pluie, nous ne sommes pas allées nous promenés"”. la
cause a empéché la réalisation d'une action envisagée ou voulue.

6. [Jo : «jusqu’a, avant »

- "jusqu'a” en valeur spatiale ou temporelle = avant.

[o ctaHumm Mbl WwWnm newwkoM "Jusqu'a la station, nous avons marché"

OToT aBTOOYC MAET TonbKo A0 Knesckoro Bok3ana "Cet autobus ne va que jusqu'a la gare de Kiev"

Doxab wén go ytpa "ll a plu jusqu'au matin" JeTu xunu Ha gade 0o ceHTs6ps "Les enfants ont vécu a la datcha
jusqu'en septembre”

- "avant"

Mbl cMOTpenu aToT CnekTaknb ewé 0o npembepbl "NouUs avons pu voir ce spectacle avant la premiére"

[lo 3k3ameHoB OH Marno 3aHumMancs "Il n'a pas beaucoup travaillé avant les examens"

7. NMocne : « apres »

"apres" (un événement).
Mocne 3aHATUA a1 Moy gomon "Apres les cours, je rentre chez moi"
Mocne yxuHa Mbl cMOTpUM Tenesusop "apres le diner, nous regardons la télévision"

8. 4ns : «pour »

"pour" au sens de "destiné a, a l'usage de".
910 hunbm anga geten "C'est un film pour enfants”
Ona nokynaet pybaiuku ans myxa "Elle achéte des chemises pour son mari"
A Bcé ato genato anga Tebs "Je fais tout cela pour toi"
OT0 KOMHaTa ans paboTsl / Ans otabixa "C'est une pieéce pour travailler (se reposer)"
BoT nonoteHue anga pyk "Voici une serviette pour les mains"

NB. Les autres valeurs de "pour"” ("Je I'ai eu pour 10 francs", "J'ai voté pour X", "J'ai peur pour elle”, "Venez pour 8 heures") se
traduisent par d'autres prépositions.

9. be3 : «sans ».

OH uutaet 6e3 cnosaps "Il lit sans dictionnaire”

Buepa Bce xoaunu 6e3 nanbTo "Hier, personne n'avait de manteau"
OH nbéT Yar 6e3 caxapa "Il boit son thé sans sucre"

OH cngut 6e3 geHer "Il est sans un sou, il est fauché"

NB. Sans + infinitif se traduira en russe par He + gérondif

10. Autres prepositions.

Prépositions composées avec OT :
paneko ot loin de, Heganeko ot non loin de, cnpaea oT a droite de, crneea oT a gauche de

Prépositions secondaires :

Boonb le long de , BmecTo a la place de, B63ne a coté de, Bokpyr autour de, Bpoge du genre de, kpome sauf,
muimo le long de a coté de, HanpoTuB en face de, Hac4€T en ce qui concerne, nonepék en travers de, nosagu
derriére, nocpegu au milieu de, npexae auparavant, avant, npoTUB contre, pagu pour, cpeau parmi

Locutions prépositionnelles ( « nouvelles » prépos itions)
B TeueHune dans le cours de, no noBoay au sujet de, Ha npoTsaxXEHWW pendant, Bcneacteue a la suite de
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